

「紅藍軍」演習對抗 混合編隊練防空查證

中俄特種兵解救「被劫商船」



香港文匯報訊 綜合報道，中俄「海上協作-2014」軍事演習昨日在東海預定海域全面展開，雙方參演部隊組成混合編隊，演練聯合護航、聯合解救被劫持船舶、聯合查證識別、聯合防空和聯合對海突擊等多個課目。據中新社報道，昨晨，在吳淞軍港的聯合導演部大屏幕上，顯示着演練的實時畫面。千島湖艦艇扮演被劫持的商船，艦員扮演海盜。商船被劫持後失去動力，船員撤到安全艙等待解救。編隊派出中俄俄各10名特種戰隊隊員，乘小艇登上千島湖艦實施解救行動。

11時許，在演練「聯合解救被劫持船舶」中，雙方兩個特戰小組分別從鄭州艦、「瓦良格」號導彈巡洋艦乘快艇突擊至「被劫持商船」上。特戰隊員們掩護前進，最終將10名海盜擊斃或擒獲。

通過音視頻掌握演練實況

當天的演練中還有一個重要的課目，就是聯合查證識別。「這是三次中俄海上聯演中首次設置的課目。『查證識別』是實施海上防空的必要程序和行動，無論是艦艇防空還是區域防空，都需要首先查證和識別空中目標，而後才能採取適當防禦行動。演練這個課目，將有效提高兩國海軍海上方向防空作戰能力。」中方演習執行導演、海軍副參謀長段昭顯少將表示。

據新華社報道，在聯合導演部，中方導調組組長王超說，「演習過程中，雙方協同很默契。根據海上實際，聯合導演部兩次臨時調整計劃，設置突發情況，雙方處置都很及時，過程也很順利。」王超說，「尤其在指揮信息系統的運用上比以往有了提高，聯合導演部和指揮部通過音視頻，能夠全程掌握海上演練情況和實時態勢。」

除了控制演習節奏，出情況進行導調，讓聯合指揮部的指揮員難題外，聯合導演部的職責還包括指揮「藍軍」兵力與「紅軍」進行對抗。「『藍軍』分佈比較廣，但他們能夠克服氣象條件制約，做到按時按計劃就位。」王超說。至於紅藍雙方演習攻擊的結果，還要等雙方要素報上來後才能綜合判定。

俄副指揮員：信任提高

在中俄海軍舉行的三次海上聯演中，段昭顯都是擔任中方演習執行導演，對聯演的相關情況瞭如指掌，積累了豐富的經驗。他用「高度聯合、貼近實戰、配合默契」來概括此次聯演。

俄方聯合指揮部副指揮員辛科上校曾參加過中俄「海上協作-2013」軍演，他認為，通過每一次的聯演，雙方的合作與信任都會進一步提高，這表現在相互協商的時間越來越少，在海上的行動越來越順利。

■俄特種戰隊隊員在解救被劫持船舶演練中表現認真。 中新社



■中俄軍演對空進行查證和攔截。 中新社



■中俄官兵演練艦艇聯合防空、聯合護航。 中新社



■中俄特種戰隊隊員攜手解救「被劫商船」。 中新社

中方五艦長是同班同學

「太意外了，我們五個人能在中俄聯演上重聚。」一想到這件事，千島湖艦艇長涂金虎就特別開心。這件意義非常特別。從小的角度而言，五個人是指五位中方艦艇艦長，五個人同是大連艦艇學院91屆的同班同學，五個人一起參加了中俄「海上協作-2014」軍事演習。從大的角度而言，五個人的經歷則是20年來中國海軍發展變化的濃縮。

這次參加聯演的中方水面艦艇共有6艘，艦長全部來自大連艦艇學院。「鄭州艦的李一剛，寧波艦的楊黎明，哈爾濱艦的石磊，煙台艦的李華，我們五個是同一個大隊的，也就是同班同學。柳州艦的艦長王文武雖然不是同一屆的，但也是校友，是師弟。」

經歷是海軍20年發展縮影

雖然五位艦長是同班同學，然而他們各自所在艦艇卻恰恰是中國海軍20年發展歷程的縮影。現代級艦艇寧波艦是從俄羅斯引進，那時中國艦艇處於自主研發快速發展期，但設計依舊處於初級階段。作為「中華第一艦」的哈爾濱號開創了很多個歷史第一，是海軍的明星艦。而煙台艦則是護衛艦隊列中的新面孔，也是中國自主研發的新型艦艇。2013

年12月26日剛剛入列的鄭州艦是我國自主研發建造的，防空、反潛、反艦能力均衡的遠洋驅逐艦，其建造水平、軍事打擊力均處於世界先進水平。這6艘艦艇分別隸屬東海艦隊、北海艦隊以及南海艦隊，由於訓練工作繁忙，要他們平時聚齊了是不可能的。「非常高興，尤其是能在中俄軍演這樣的背景下。」涂金虎說。

■《法制晚報》



■俄羅斯海軍聯絡官在中國海軍鄭州艦上觀摩聯合軍演。 新華社

■中俄軍演提高兩國海軍共同應對海上安全威脅的能力。 中新社

南海爭議 越菲或聯手針對中國

香港文匯報訊 綜合報道，越南與中國爆發南海主權爭議迄今未解，越南擬訴諸國際仲裁尋求法律途徑解決。《華爾街日報》報道，越南此舉是將與菲律賓在南海議題上聯手針對中國，恐加深與北京緊張關係。

菲律賓總統阿基諾三世在馬尼拉與越南總理阮晉勇會談，兩國關係因南海爭議而靠攏。菲國早於去年，以中菲在南海的主權紛爭，以聯合國海洋法公約聲請仲裁。而越南近日在南海不斷干擾中方在擁有主權的領海打井探油，而令局勢緊張。

挑起事端圖把問題國際化

這兩個東南亞國家在應對與中國在南海的爭端

上釋放出強化合作的訊息。然而，企圖搞拉幫結派無益於爭端的解決，無助於維護該地區的和平與穩定。相反，在爭端問題上聯手應對中國，或將助長菲律賓和越南未來在南海製造更多麻煩，從而給南海穩定帶來更多新的威脅。

據報道，阮晉勇在與阿基諾的記者會上稱，雙方呼籲國際社會制止中國的行為。阮晉勇還對外媒稱越南正考慮各種選項，包括法律手段。

近期越南和菲律賓的挑釁動作，無疑違背了有關各方維護南海穩定的共識和行為宣言的精神，只會給和平解決爭端製造不利的氛圍。

聲稱中國在南海違反國際法的行為純屬混淆視聽，恰恰是越南和菲律賓在挑起事端。而呼籲國

際社會施壓無疑也是企圖把南海問題推向國際化。這些都與維護南海穩定的共識背道而馳。



■中國公務船在中西沙鑽井平台作業海域驅趕前來干擾的越南船隻(前)。 資料圖片

俄盼與華互建衛星地面站

香港文匯報訊 據中新社報道，俄聯邦航天署副署長薩維利耶夫22日在聖彼得堡國際經濟論壇上表示，俄準備與中國和印度就俄「格洛納斯」(GLONASS)衛星定位系統的部署展開磋商，並希望在2014年就俄中境內對等互建「格洛納斯」、「北斗」衛星地面站與中國達成共識。

共同制定太空規則

薩維利耶夫稱，俄希望與中方在年內達成協議，衛星定位系統地面站可以進行數量對等的設置。另據此前俄副總理羅戈津透露，俄羅斯打算與中國磋商的不僅是互建衛星地面站的問題，俄方還有意與中國在地面信號接收設備、相關基礎設施等領域進行合作。

作為兩國深空發展的合作內容，俄航天署負責人還表示，希望與中國在國際空間站的更替、火箭發動機等研究領域加強合作。薩維利耶夫表示，為完善國際空間法，俄羅斯更希望與中國合作夥伴在國際組織框架內共同制定防衛太空武器的規則和方案。

韓指控「以兇器威脅」海警 4中國漁民判囚罰款沒收漁船

香港文匯報訊 據韓聯社報道，韓國地方法院昨日對4名中國船員做出判決，指控4人「以兇器威脅」韓方海警，遭判處有期徒刑1年半至3年，並繳納100—700萬韓元(約合6090元—4萬元人民幣)的罰款。法院還以「妨礙特殊公務執行罪」，判決沒收涉案的2艘中國漁船。

報道稱，上述中國船員於去年12月10日下午3時30分許，在群山市沃島面於青島以西90公里海上，「拒絕韓國海警的盤查並反抗」，後被抓捕。有一名韓方海警在執法過程中受傷。報道稱，中國船員趁前一天氣象惡化，進入「韓國專屬經濟區」進行「非法捕撈」。

中國母女在菲遭綁架

香港文匯報訊 一名中國女商人和她女兒22日在菲律賓南部巴西蘭省首府伊莎貝拉市遭武裝分子綁架。中國駐宿務總領事館表示，正在進一步了解有關情況。據公開顯示，這也是今年四月以來，第三宗涉及菲律賓的中國人遭綁架案件。

10匪擄人上快艇駛走

據新華社報道，伊莎貝拉市警察局負責人拉魯比斯說，受害者是45歲的卡拉OK廳老闆迪娜·林·依拉汗和19歲女兒林雅紅(音)。據目擊者表示，事發當晚9時35分左右，大約10名身穿迷彩服的武裝分子進入迪娜·林·依拉汗的卡拉OK廳，綁架了這對母女，並將她們帶到停在附近碼頭的一艘快艇上，然後迅速向馬拉馬維島駛去。

拉魯比斯說，被綁架的兩人都持中國護照，迪娜·林·依拉汗於10年前與菲律賓公民結婚，但婚後仍保留中國國籍。目前菲政府安全部隊已經展開追捕行動，力爭盡快找到她們的下落。

疑是阿布沙耶夫所為

目前，尚無任何組織宣稱實施了這起綁架事件。當地警方懷疑這起綁架案是由菲律賓反政府武裝分子阿布沙耶夫所為。巴西蘭省是阿布沙耶夫活躍的地區。今年4月2日晚，阿布沙耶夫武裝分子襲擊了馬來西亞東部沙巴州仙本那地區一家酒店，將來自上海的29歲女遊客高華賢和1名菲律賓籍酒店員工綁架到菲國境內。4月6日，馬來西亞沙巴州一家養魚場的一名中國籍經理遭綁架。兩宗綁架案的受害者迄今下落不明。

8華人「菲」法淘金被捕

香港文匯報訊 據《馬尼拉時報》報道，8名中國公民因非法開採金礦，22日在菲律賓南部城市帕加迪安市郊區被菲律賓警方逮捕。據當地警方透露，8人均為中國男性公民，最小的25歲，最大的已經55歲，均是持旅遊簽證來到菲律賓。

《馬尼拉時報》稱，警方接到當地居民舉報，稱有中國人非法採礦，隨後警方與移民局官員一起，趕到8人居住的村莊將其逮捕。據當地警方透露，8人均為中國男性公民，最小的25歲，最大的已經55歲，均是持旅遊簽證來到菲律賓。

一名為8人做飯的菲律賓當地人也同時被抓。警方同時扣留了淘金者的兩台挖掘機。此前，總領事館多次在官網發出警告，提醒中國公民不要在菲律賓從事非法採礦。